



头发里藏摄像头
去考科目四
露馅了

《现代快报》王辉 刘健秀 曹德伟



犯罪嫌疑人在甘肃景泰县指认盗墓现场。桂林市公安局供图

一起入户盗窃案，牵出跨六省系列盗掘古墓葬案

新华社 翟翔 熊丰

广西桂林，临近漓江源头一座山坡坡顶，一处清代古墓墓室的石板散落各处，棺木断为几截，纹饰在杂草中隐约可见；墓穴上方，多位士绅题写的悼文碑刻也遭撬动破坏……这是记者近期在广西桂林警方侦办的“5·26”系列盗掘古墓葬案部分现场看到的情景。



漓江源头附近被盗掘破坏的清代古墓(2023年5月14日摄)。新华社记者翟翔 摄



桂林警方在本案中追缴的部分文物(2023年5月13日摄)。新华社记者翟翔 摄

系列盗掘古墓葬案侦破 线索来自一起普通入户盗窃案

2021年5月26日，桂林兴安县公安局接到报案，一处别墅区内的住宅遭入室盗窃。

“从门、柜被撬的痕迹看，窃贼手法很老道专业。”兴安县公安局刑侦大队副大队长文海波回忆，尽管窃贼机关算尽，但还是在户主安装于门口的摄像头里留下1秒的影像，办案民警据此深入侦查，在6月初将入户盗窃犯罪嫌疑人吕某军抓获。

被捕后，吕某军对几天前入户盗窃事实供认不讳。一场入户盗窃案至此似已真相大白，而警方在侦办案件的过程中还有更重要的发现。

“吕某军家中衣柜里发现大量以卫生纸包裹的银首饰、陶瓷、玉器等疑似文物。一个紧锁的房间里还有钢钎、铲子、绳子等和一些仪器，我在几年前曾侦办过文物案件，感觉这些很可能是盗墓工具。”文海波说。

在大量证据面前，吕某军供述了其伙同他人在全国多省份实施盗掘古墓葬等违法犯罪行为。

2018年以来，吕某军等盗墓分子在广西、广东、安徽、甘肃、江西、贵州六省份盗掘多座东汉、明、清等时期古墓葬。这些古墓普遍在树林深处、戈壁滩等地至人迹罕至的地方，一些墓主已无后人祭拜，被盗后没有被发现。

全链条打击的一张“大网”悄然铺开。桂林公安机关办案民警先后奔赴全国多地，将涉嫌盗墓、倒卖被盗文物的多名犯罪嫌疑人抓获，并回溯至被盗古墓葬取证印证。

这起公安部督办的文物犯罪案件截至目前，共抓获犯罪嫌疑人42名，追缴被盗二级文物3件、三级文物15件、一般文物147件(套)。

专业化网络化程度高 盗墓分子组成团伙作案盗掘

在本案中，办案民警表示，盗墓分子通过网络交流，不仅跨区域作案，在技术上也“融会贯通”。

桂林市公安局刑侦支队副支队长祁兵介绍，“5·26”系列盗掘古墓葬案展现了涉案地域广、人员多、专业化、网络化程度高等特点。

“数十名涉案人员普遍长年参与赌博，幻想通过盗墓挣快钱、一夜致富，一些人还有盗窃电瓶车、实木家具等行为。”祁兵说，吕某军等涉案人员以数万元高价购买仪器用于探墓，还会购买一些文献资料进行研究，并结合看风水来定穴。

“吕某军过去从事果树经销，有一两百万元积蓄，沾染上赌博恶习后，几乎输光了家产，妻儿也离他而去。”桂林市公安局刑侦支队九大队大队长赵强说。

“涉案人员大都是同乡，再通过互相介绍结识外地‘同行’，他们在社交媒体上对发现的古墓葬信息相互串通，组成团伙进行盗掘。本案主要涉案人员之一王某华在广州务工时，利用业余时间四处探寻，相中一处清代一品诰命夫人墓葬，邀请吕某军前往广州共同进行盗掘，并获取被鉴定为二级文物的龙纹将军罐。”赵强说。

“盗墓不是一本万利 千万不要走这条路”

“5·26”系列盗掘古墓葬案中，目前已30余位涉案人员一审被判处有期徒刑。

“盗墓不是一本万利，千万不要走这条路。”唐某明说。他曾在2017年经人介绍认识吕某军并随其盗掘古墓葬，案发后被判处有期徒刑13年。

“盗掘古墓葬只要涉及全国重点文物保护单位、省级文物保护单位或二级以上文物，通常起刑就会判十年，有些人因为找不到大买家，一般均以数百元到数万元的价格将文物出售给倒卖文物的上家，而上家往往能以数十倍的价格将其贩卖。”中国人民公安大学侦查学院教授刘为军介绍。

“加强对古墓葬的调查勘探和统计，及时进行巡查和保护，加大打击力度和宣传力度，让图谋实施盗掘古墓葬的人员受到震慑，才能减少案件的发生。”文海波说。

在一些盗墓题材小说和影视作品中，“摸金”看起来刺激、酷炫，而在现实中，盗墓分子蝇营狗苟，对文物古迹造成不可挽回的破坏，还成为文物层层倒卖的元凶，不仅处在文物犯罪利益链的最底端，还将面临法律严厉的制裁。

理论考试想走捷径，头发里藏微型摄像头，耳朵里戴无线耳机。你以为万无一失，殊不知，天网恢恢，疏而不漏。近日，江苏镇江扬中法院审结一起组织考试作弊案件，8名被告人获刑。

年逾50岁的张大姐一直想考驾照，但她仅有小学文化，加之平时工作忙无法抽出时间系统学习理论知识，几次都无法通过科目一考试。

一次聊天中，张大姐从驾校教练处得知，其爱人吴某能帮助通过科目一和科目四考试。

2022年5月，张大姐找到吴某请求帮助考过理论考试，吴某答应并表示需要另外收费。不久后，吴某联系张大姐，在吴某的帮助下，张大姐顺利通过科目一考试。

同年11月15日，吴某又将张大姐带到句容参加科目四考试，并安排双方在考试前夜碰面说明具体作弊事宜。

第二天考前，吴某的同伙在张大姐身上安装了微型摄像头、信号接收器以及无线耳机。进入考场后，张大姐按下遥控器打开安装在头发里的微型摄像头，将电脑上的题目通过摄像头传送给吴某等人，吴某等人再将答案通过无线耳机传达给张大姐。

结果考到一半，张大姐被监考人员发现，取消了考试资格。

据了解，2022年5月至11月，吴某等人组织考生在常州、镇江车辆管理所驾驶证理论考试中，通过安装摄像头、耳机等作弊器材在场外为考生报送答案的方式作弊8场。其中，薛某介绍考生1人。

2022年10月14日至11月16日，吴某、蔡某等人在J市车辆管理所驾驶证理论考试中组织作弊4场。2021年12月下旬，韩某、蔡某等人按照事先约定在安徽省X县车辆管理所驾驶证理论考试中组织作弊，尹某介绍考生2人。

经法院审理，被告人吴某等8人在法律规定的国家考试中，组织作弊，其中5人情节严重，行为均已构成组织考试作弊罪，且系共同犯罪。

综合全案的犯罪事实，法院对被告人吴某等8人依法判处有期徒刑3年3个月至有期徒刑6个月不等，并处罚金；对违法所得予以追缴。

